



筑牢“压舱石” 提升附加值

北碚 高质量打造都市现代农业示范区



静观镇罗坪村稻田景观

近年来,北碚区农业农村委以构建城乡融合发展新格局为重点,始终把保障粮食安全放在突出位置,全力建设现代粮油产业示范区;奋力推动产业发展提质,推动农文旅融合发展提升附加值;大力推动农村人居环境整治五年行动,进一步补齐乡村建设短板,高质量打造都市现代农业示范区。

数据显示,今年上半年北碚农村居民人均可支配收入达到15611元,同比增长5.5%。

面对疫情、旱情等多重挑战,北碚“三农”工作还能取得如此成绩,实属不易。

切实保障粮食安全 全力建设现代粮油产业示范区

这段时间每天天刚亮,北碚区澄江镇民权村三社社长袁兴明就带领20多位农民上山撒种子、打窝子、施肥……“再过几天,这4000斤洋芋种子就能全部完成播种。”袁兴明说,为第一时间完成秋洋芋的

播种,他特意组建了一支志愿服务队伍,帮助村民一起播种。

食为政首,谷为民命。为坚决守住守好粮食安全的底线,去年北碚区在坚持粮食安全党政同责基础上,制定出台了粮食

安全党政同责8条硬举措,进一步压实压细粮食生产责任。

同时,今年北碚区正在打造现代粮油产业示范区,启动了建成集优质粮油推广、智慧农机研发、休闲旅游观光为一体的“粟漫东山”万亩优质粮油基地。如今现代粮油产业示范区建在沿东山环线的静观、柳荫、三圣、金刀峡等镇,2021年度已在柳荫试点实施2400亩。

据介绍,该示范区重在推广“种加销”一体化的优质粮油生产。在种植上,从全区农民种植的100多个水稻品种中,选出几个品质好、最适合北碚区种植的品种,采用绿色种植方式,进行集中种植;在加工环节,精心加工,打出品牌;在销售上,提前联系,确保销售顺畅。

耕地是粮食生产的命根子,粮食种植面积只增不减。如何增?从哪里增?北碚区农业农村委相关负责人说,与现代粮油产业示范区建设相配套,北碚区打造了万亩宜机化示范区,在静观镇、柳荫镇实



国家柑橘区域性良种繁育基地(重庆北碚)

提质产业升级 推动农文旅融合发展提升产业附加值

静观镇素心村因境内有上千亩素心蜡梅而得名,更因蜡梅而发展。近年来,通过盘活村集体资产和农户承包地资源,与新型经营主体开展股份合作,探索实施“蜡梅认养+景区收费”等模式,让小蜡梅花“开出”乡村振兴大产业,年接待游客达20多万人次。

“一枝蜡梅花,带富一方群众。去年村集体经济收入更是达到70万元,村民人均纯收入增长至23600元。”北碚区农业农村委相关负责人介绍,北碚区围绕蜡梅产业正加快建设万亩特色产业带,包含静观镇在内,沿西山环线打造“嘉陵悠

谷一梅香西山”万亩蜡梅特色产业带,将新增蜡梅种植面积4000亩,打造蜡梅精品园3个。

“产业是乡村振兴的经济基础,是乡村发展的重要动力,更是促进城乡融合发展的重要内容。”该负责人介绍,为推动乡村产业规模上档、质量升级,北碚区正着力打造万亩蜡梅特色产业带,建设柑橘、蜡梅、魔芋三大良种繁育基地,培育发展柑橘、蔬菜、缙云山甜茶、水产养殖等多种特色产业,深化一二三产业融合发展,推动乡村发展稳基础提效益。

同时,北碚区以绿色发展理念为引

领,走高质量乡村振兴之路。据介绍,全区将全力推进“嘉陵悠谷”乡村振兴综合试验区和“缙云原乡”两山绿色生态农业示范园,做强“梅香西山”和“粟漫东山”两个乡村振兴产业带,打造都市现代农业示范区、乡村振兴特色样板。

柳荫镇在上个世纪农村水利建设中所建的水渠渡槽,是一道独特的乡村文化风景线,村里闲置的农房也有建民宿的价值。北碚区将乡村的这些价值挖掘出来,引导打造民宿,发展乡村文化与农业融为一体乡村旅游产业。

“今年,我们将立足打造成渝地区乡

施高标准农田建设1万亩,并持续沿东山环线,在其余镇开展农田宜机化改造5000亩,使全区的高标准农田覆盖率达到70%。

与此同时,北碚区全面推进农业生产社会化服务,使先进农业技术得到全面运用。将围绕农业生产的关键环节,培育农机合作社、粮油加工合作社,为农民提供粮油机播机收、统防统治、仓储烘干、加工销售等全链条的社会化服务。

值得一提的是,为弥补今年高温干旱带来的损失,北碚坚持“大春损失晚秋补”理念,抢抓秋季作物种植时机、提早谋划小春作物,千方百计夺取秋粮丰收。

目前全区已安排专项资金152.5万元,采购秋菜种子1350公斤、秋洋芋种子5万公斤、油菜种子700公斤,陆续配送到各村社。同时对甘薯、蔬菜、水果等在土作物及时配送水泵、遮阳网等抗旱物资,采取抽水灌溉、遮阳等措施进行抢救,并积极筹措资金按照乡村建设要求,在今冬明春开展农业“五小水利”冬春整修大会战,高质量建设现代粮油示范区。

村休闲旅游目的地的目标,推进城乡融合,发展乡村特色产业。”北碚区农业农村委相关负责人说,北碚区将推动农业产业景观化,打造田园式、花园式乡景基地;促进乡村建设旅游化,按照旅游标准建设农村道路交通体系,完善美化游客集散中心、农村院落、乡村驿站等配套设施;打造研学实践基地群落,培育研学实践基地10个;培育“缙云民宿”品牌,打造精品“缙云民宿”10家。全年乡村休闲旅游接待游客将达到330万人次。

此外,为提升农业产业附加值,北碚持续打响农产品品牌。2022年新增绿色食品5个以上,创建市级农产品品牌10个以上。开展“好品碚出”区域公用品牌宣传推介,打造“三溪豆腐鱼”“缙云醉鸡”等精致特色农产品为主材的“北碚宴”。

9月的永兴村,绿意盎然,千山万壑流碧,风景如诗如画。

驱车沿村东头的公路一路前行,一座座美丽民居犹如一幅幅山水画卷在行人的眼前渐次展开:幽静整洁的院落,潺潺流动的溪水,绿色如黛的青山……宛如陶渊明笔下的桃花源,让人流连忘返。

宽敞明亮的村主干道两旁鲜花盛开,绿树成荫;漂亮的农村新居相映成趣,错落分布;田野里、山岗上,瓜果遍布,花卉成行……“如果不是亲眼目睹,很难想象,这里的农村这么漂亮。”走进金刀峡镇胜天湖村,往来游客感叹不已。

初秋,行走在北碚的广袤乡村,处处都能邂逅不同的风景。美丽乡村的背后,得益于北碚的城乡融合发展,多年坚持把保障和改善民生作为重大民心工程,推进了乡村建设的“优质均衡”发展。

“农村生活美不美,先看硬件硬不硬。”北碚区农业农村委相关负责人介绍,今年以来,北碚区聚焦“两大定位”,做好“四篇文章”,正加快建设中国乡村建设历史文化联线、中国西部(重庆)乡村振兴研究院,打造万亩宜机化示范区,推进“一带”“六片”“多点”示范建设,推动乡村建设高质量、高标准迈进。

同时,全区将持续推进农村人居环境整治提升五年行动,重点抓好“厕所革命”、污水治理、垃圾治理、村容村貌整体提升四大行动。今年全年将实施农村户厕改造1500户,建成1个不少于20平方公里的农村人居环境成片整治示范区,创建市级美丽宜居乡村3个,农村生活垃圾分类示范村17个,村庄清洁行动覆盖率和农村生活垃圾有效治理率均稳定在100%……让乡村成为令人向往的诗和远方。

如今,北碚区已建成“四好农村路”873公里。同时,通过多措并举,使农村饮水发生了质的转变和提升,城乡供水一体化管理迈出了实质性步伐。此外,北碚投入约3亿元建设资金,建成村镇集中供水工程78处,城镇水厂管网延伸工程36处,解决了30.65万人饮水问题,集中供水率为99.7%,供水入户率达100%,让农民有更多的获得感、幸福感。

张亚飞 刘钦 王越 图/秦廷富



柳荫镇麻柳河村菜农们在种植秋菜

相关链接

数说北碚“三农”发展成就

- 今年上半年全区农村居民人均可支配收入15611元,同比增长5.5%。
- 推进市级现代农业产业园建设,完成蜡梅种植1400亩,蜡梅种苗繁育15万株。
- 大力实施农村人居环境整治提升五年行动,今年打造主题院落20个,开展农村改厕1500户。
- 召开春季踏青赏花线路、消夏采摘乡村旅游精品线路发布,推介精品线路9条。
- 构建以区域公用品牌“好品碚出”为核心的“1+4+N”品牌体系,其中3个产品获评重庆名牌农产品,3个产品获“巴味渝珍”授权,现有绿色食品66个、农产品地理标志2个、地理标志证明商标3件。



春柳村人居环境整治效果